

不要单顾自己的事

刘志良博士

顾己顾人

我们教会今年的主题是「爱神家、爱我家」。经过了一年的学习，不知道我们在爱神家和爱我家的追求上有没有成长呢？人的习性是多爱己而少爱人、事不关己就己不劳心，我们若要改变这陋习，突破自我中心思想的桎梏，便要时常操练「不要单顾自己的事，也要顾别人的事」。(腓二4)这话的意思不是要我们多管闲事，乃是要我们学像基督，愿意付出爱心关怀别人，不要自私自利，只顾自己而不顾别人，对家人亲友不闻不问，对教会兄弟姐妹不言不语，对邻舍叔婶不瞅不睬。虽然我们也要学习智慧地保护自己，不要「过路被事激动，管理不干己的争竞」(箴二十六17)，但我们若总是以怕吃亏为理由而单顾自己的事，而不尝试也顾别人的事，我们又怎会「爱神家、爱我家」呢？

同情之手

有一幢旧式大楼，业户全是基督教机构。由于要节省管理费，便没有聘请管理员负责大楼的出入保安。员工须自备锁匙开门，而访客须在地下入口的大闸外按动来访单位的电铃，让有关机构员工透过对讲机知悉来人身份后按动电掣开门。有一次，大楼地下大闸的门锁发生故障，门匙插进匙孔后无法转动，因而不能开启闸门。各单位的员工都只得跟访客一样按动对讲机的电铃，请求接听者代为开启闸门。但有些员工因自己的同事未上班，又感难为情不想按别机构的对讲机求援，只好在大门外苦候其他人出入时一并进入大楼，也有些员工在不能进入时便立即致电求援或按动其他机构的对讲电铃求助。当然这样带来各人很多不便，一小时过后，各人心里纷纷生发了以下的埋怨：

「为甚么人人都按我的电铃求助开门，却不按别家的电铃呢？我已经很忙了，还得要处理这些琐事！」

「为甚么无人召唤锁匠来紧急维修呢？如果那套电锁再损坏严重一些，可能会无法启动以致无法出入呢？」

「为甚么无人张贴告示提醒别人『门锁故障，不要强行转动门匙』呢？若门匙给扭断了而留了断段在锁孔里的话，后果岂不更严重？」

有一位在该幢大楼隔邻物业工作的基督徒员工，因与该大楼内一机构的员工相熟，收到对方来电求援，他原想推辞说自己不在该处办公，抱歉不知道门锁故障的原因，也无法施以援手，并询问对方为何不找锁匠呢？但他转念想到邻舍的狼狈时，不禁想起圣经的教导：「各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。」（腓二4）于是他立时放下自己的工作，赶忙过去邻舍处看看情况怎样。他尝试多次后证实门匙真的无法转动锁蕊，若再强行扭动的话，惟恐扭断门匙并把断匙遗留在匙胆内，那更糟糕了。他边着急边默祷时，忽然心生一计，立即跑回自己的办事处找来一罐润滑喷剂，并以红色的小管把润滑剂不断地喷入匙孔内，又间歇地插入门匙尝试转动，结果花了约十分钟时间，感谢主恩，锁蕊终于成功转动了，闸门顺利打开，他还继续给里外的匙孔喷上润滑剂，以确保它可以运作畅顺，然后他快乐满足地返回隔邻的办事处工作。

故障启发

以上的一桩小事可以启发我们去思考：为甚么门锁无法转动？为甚么大门转动时门铰会发出嘶嘶声？为甚么窗门难以开关？为甚么因为以上的小事而引发许多的埋怨和争执？事实上，原因很简单，就是我们忽略了定期给它们的组件添上润滑油。汽车车主若忽略定期更换车辆的机油，该部车辆不单操控不顺，也多耗燃油，使支出增加。同样地，人与人之间的关系若不定期添上润滑油——爱心的相顾，磨擦便容易产生，导致家庭不和或公司斗争，情绪不安和生产下降。

添加关爱

在生活忙碌以致无暇兼顾的借口下，家人之间便会缺少沟通和关怀；在业务繁重以致应接不暇的藉口下，同事之间也会缺少体谅和鼓励；在公私两忙以致需要

休息的借口下，教会事奉人员之间自然会缺少 团契相交和配搭精神，因而会议冗长、唇枪舌剑和「多 开会、少做事」的情况屡见不鲜。我们是否警觉须定期检修和添加润滑油呢？当我们愿意实践彼此相顾 的真理时，「爱神家、爱我家」便不再是我们的口号 而已，乃成为我们生命里的一项重要元素。当爱成为 我们教会的优良表记，便不会有会众离家出走了；当 爱成为我们的家的美善特征，便不会有成员感到家不 成家了。

结语

亲爱的朋友，圣经教导我们不要单顾自己的事，也要顾别人的事。人与人之间若缺乏爱心的相顾，最终总是要付出代价的。人际关系破裂之后要付的代 价，你付得起吗？我鼓励你及早求主赐你爱心润滑剂，让你在各项人际关系上定时添加，使你顺畅奔驰 人生路，同心同行乐满途。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。